

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Megyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona

Videkrepostán küldve

Megyedévre 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Buda-nagy-útcza 151. sz.

hova a lap szellemi és anyag
részére vonatkozó összes
dolgoz intézendők.

Telefonszám: 141.

Rossz auspiciumok.

A kormány pártjának a választások fölött való nagy örömet tegnap este egy röpké hir zavarta meg: *Fejérváry Géza* báró a választások kétharmad részének lezajlása után tegnap délután 5 órakor Bécsbe utazott.

A legszenzációsabb és egyúttal a legmegdöbbentőbb kombinációk fűződtek e hirhez, a melyek pereről-perere aggodalmasabbakká tették az arcokat a politikusok, megválasztott és megválasztandó képviselők soraiban.

Sokan egész határozottsággal tudni vélték, hogy a kormány a koronát úgy informálta a választások várható eredményéről, hogy ma még megmenthető a hatvanhetes alap parlamenti többség, de ha a király ki nem írja április 11-én a váiasztásokat, akkor a 48-as függetlenségi párt fogja az országgyűlési többséget megkapni, bárminők legyenek a választásnál alkalmazásba jövő eszközök. A király tehát főleg azért írta ki április 11-ike előtt a választásokat, hogy a kormány előterjesztése értelmében a kiegyezési alap javára parlamenti többséget biztosítson!

Mi a magunk részéről ennek a tudakoskodó kombinációnak nem nagy

jelentőséget tulajdonítunk. Elvégre a pártok vezérferfiái, ha hajszalnyi pontossággal nem is, de átlag nagyon jól tudhatták, hogy a szabadelvűpárt bukásának a függetlenségi kerületek megszorodása lehet csak a következménye. Ezt maga a király is beláthatta. Most azonban annyi tény, hogy föltétlenül valami nagy változás előtt állunk, amelynek okvetlenül be kell következnie s amellyel jó lesz már előre számot vetni. Akár tudta a bekövetkezendő eseményeket a király, akár nem, ez most már egyre megy. Positiv tények előtt áll, emellyekkel le kell számolnia.

A választások kétharmada lezajlott s amit a kormány állítólag a koronának garantált, annak már is az ellenkezője vált be, mert nem a kiegyezés alapján álló a hatvanhetes, hanem a perzonál unió függetlenségi párt nyert olyan többséget, amelyet a hátralévő választási napok immár nem paralizálhatnak. Itt hát két eshetőség áll fenn. Vagy a korona nem bizik az új többségnek a függetlenségi programmal homlokegyenest ellentétbe lévő kötelezettségeiben s ez esetre Bécsből nehezedik meg a parlamenti kormányzásnak ma kilátásba levő lehetősége. Vagy pedig az óriási többségben lévő függetlenségi párt módját ejti valami

féleképen, hogy mostani »kormányképtelensége« ne képezzen a jövőben akadályt a békés fejlődés útjában.

Az első eshetőségre még csak gondolni is borzalmas. Nagyon is tisztában lehetünk, mi vár ránk, ha királyunk ismét fölveszi régi merev magatartását. Pedig a félelem alapos. A király csak pár hóval ez előtt is mint engesztelhetetlen ellenség állott szemben a negyvennyolcasokkal, nagyon természetes hát, hogy még mindig bizalmatlansággal nézi annak minden lépését s nem örül valami mód fölött a függetlenségi tábor hihetetlen megnövekedésének.

A függetlenségi pártnak tehát, amelynek a nemzet igazat adott, mikor kétharmadtöbbséggel küldte az új országgyűlésre, első és legszentebb kötelessége, hogy a maga politikai programját olyan formába öntse, amely megfelelő kapocs legyen a király álláspontja s a magyar nemzet jogos követelése között. Alapelvein nem kell változtatnia, hisz minden becsületes magyar embernek óhaja, hogy Magyarország az átkos szomszedság gyámkodásától megszabaduljon. De eszközeit a jövőben egész másképp kell megválogatnia, mint ahogy azt a multban tette. Más a kormányzásra hivatott s más a legszélsőbb ellenzéki

T Á R C A.

A magyarság szaporodása.

Írta: *Hanusz István.*

(Folyt. és vége.)

Egy román író így tünteti föl a nemzetiségek aránya szaporodását 1890—1900. között:

magyar	18.80 százalék
román	8.12 "
német	7.30 "
szláv	6.40 "

Atyafiánál megrója, hogy inkább készek elpusztulni, hogysem magyar nyelvű vagy éppen izraelita vallásu orvoshoz fordulnának; mert azon esetben a pópáik szerint eleventen viszi el az ördög.

Számbeli szaporodásunknak többet árt a kivándorlás, mint a betelepülés. A hozánk jövő idegent részint a magyar szíves látás hódítja meg, részint az, hogy a jó magyar le hagyja magát fölözttetni. Ez az utóbbi azonban mulékony, átmenő baj; az igazi magyarosítást a magyar talaj és levegő megcsinálja. A bevándorlott unokája már szégyenlené magát, ha őt magyarnak nem nézné valaki, csak a külföldi izgatók talpa alá kellene rögtön utilaput tenni. Megteszi a hazai iparpártoló tulipán mozgalom a magáét, csak az erkölcsi tartalma és kitartó következetessége ne hiányozzék. Vajha szalmatüz ne legyen!

Torockó vidékére a só- és vasbányák művelésére német telepesek jöttek az Árpád házi királyok idején Ausztriából, de egy részök elmagyarosodott, a másik oláh lett.

Szolnok Dobokába erdőirtás végett románok szállingóztak be bulgárok és ruthénekkal vegyest, a XIV. század óta vagy 40 idegen hangzású községnév őrzi telepeik emlékét; a tatarfutás után jöttek, ruthén származású községnév csak Dánpataka 1331-ből, Mihola 1369-ből, Drágosfalva 1393-ból.

Árvában megvan Nagy Lajos király lengyel telepe, vagy 500 □ km. területen 12 község 18 000 lakossal; a falvak házai egymástól távol állnak és fából épültek, mohával kitömve, némely község 8—9 km. hosszú.

Zsigmond király idejében jöttek már szerbek Szlavoniába s az ott volt magyar falvak nevei a török hódoltság előtt öltöttek idegen nevet. Ilyen volt Szent-Mihály, mely 1738-ig Mihalyovec nevet viselt, ma pedig Dotnji Miholjac. Paznásfalvából Poznanovec, Kosvaiból Koska, Harkánfalvából Harkanovec, Szombathelyből Szubolice, Abadiéfalvából Habjanovec lett. Hogy a Fruskagora alján egykor magyar szó járt, igazolja azt nemesak az ott lakozó szerbek nyelvében előforduló számtalan magyar szó, de ott a 13 szerb kolostor egyikének Görgeteg a neve ma is, valamint Maradék község, amely a krusedoli kolostorhoz tartozott.

Beregbe a németek eleit 1730 táján Schönborn Frigyes Károly gróf, bambergi és würzburgi püspök telepítette Frankoniából és a Rajna mellől, hogy a munkási uradalom népét fölszaporítsa. A 197 családból ma 19.500 lélek nőtt fel.

Zemplén felső vidékén Körtvelyes és Papina községek 1851-ben kaptak Alsó-Ausztriából német települőket, de biz azok részint elpusztultak, részint elmagyarosodtak. Dicsékedtek eleinte, hogy ők megtanítják németül a környéket, de a papinai bíró lehuzta a boeskorát és szemök láttára felkötötte a koresma ivószoba mestergerendájára és így szólt: „Aki közületek német marad, annak a számára kötöm fel oda a boeskoromat, hogy legyen mi-ben a hazájába visszatérnie.“

1900. június elején közel 500 csángó kerekedett föl Istensegits bukovinai községből, hogy Krassó-Szörényben, Lugos vidékén a belesai erdőirtáson települjenek meg. 1902. áprilisban Istensegits bukovinai községből 30 csángó család indult el kocsin Baksára, Krassó Szörénybe letelepedés végett, földeket ott a magyar kormánytól úgy vettek, hogy azok ára törlesztését 10 év múlva kezdik meg. Földet kell a magyarnak talpa alá adni, hogy azon biztosan megállhasson, akkor erősödik, izmosodik, számban megnövekszik és megérti a legnagyobb költője, nemzeti érzülete kifejezője szavát: „Itt élmed, halnod kell.“

Özv. Rada Istvánné építkezési és tüzelő-anyagok raktára

Vásári-nagy-utca 104. sz., hol

budapesti légszszkokszra előjegyzések elfogadtatnak.

pártnak a helyzete, ezt a függelenségi párt el nem felejtheti.

Most minden szem a függetlenségi pártra tekint. Hogy fogja a gordiusi csomót megoldani? Hogyan tud majd az alkotmánypárthoz hozzáismulni s hogyan tudja majd a tetőtől-talpig liberális, korrekt gondolkodású Wekerlét épp úgy támogatni, mint nagynevű miniszter-vezérét.

Mert, hiába, a kormánynak most sokkal kedvezőtlenebbek az auspiciumai, mint voltak a választás előtt s *Wekerle* és *Kossuth* is megdönthetetlen támaszt követelnek. A király köre féltékeny szemmel nézi a negyvennyolcas eszmék térhódítását s ennek hatása alatt Wekerléék diplomata képessége felé is gyanakvóan sandít. E mellett még nem került számításba az az immár sajnos, nem minden alap nélkül föltételezett eshetőség, hogy a Nemzeti Kaszinó ismét a tettek mezejére lép, mint tette már bizonyos liberális kormányelnökök idejében, most természetesen Wekerle ellen. — Ilyen irányra valló megjegyzések már is hallhatók s nem lehetetlen, hogy nem sokára a kaszinói felfogással, mint veszélyes áramlattal kell a kormánynak számot vetnie.

Ezeket hallottuk azoknak az aggodalmaknak a kapcsán, a melyek Fejérváry Géza báró bécsi útjának hírének kísérik. Hogy Fejérvári báró ilyen vagy bármiféle más körülmények között új politikai kormányzati szerepre vállalkoznék nem hisszük. Annyi azonban tény, hogy Fejérváry Géza báró — nyilvánvalólag gárdakapitány — tegnap Bécsbe utazott s néhány napig, talán éppen a választások befejeztéig — amikor Wekerle is Bécsbe megy — ott is marad és hogy ezen idő alatt kihallgatáson is lesz a királynál.

A kormány és pártjai tehát résen legyenek s főleg a függetlenségi párt mutassa ki a kritikus percekben nagyrahitott politikai érettségét és talentumát.

Politikai hírek.

* **A helyzet.** A választási küzdelem teljesen lekötötte az intéző körök idejét és elveszi a közvélemény érdeklődését minden egyéb eseménytől, a mi a választásokon kívül a politika területén előfordul. Pedig nem egyesemény van, amely szélesebb körű érdeklődésre tarthat számot.

Ilyen elsősorban *Wlassics Gyula* kinevezése a közigazgatási bíróság elnöki székébe, amit bizonyára örömmel fognak mindenütt üdvözölni. A közigazgatási bíróság élére független, bátor meggyőződésű férfiú kell és éppen a lefolyt válság mutatta, hogy milyen nevezetes érdeke az országnak, hogy ennek a bíróságnak az élén nemzeti gondolkodású férfiú üljön. Még a *Wekerle Sándor* befolyására vezetett vissza az a határozat is, amelyet a királyi biztosok és a régi főispánok által kinevezett, illetve elmozdított tisztviselők ügyében hozott a közigazgatási bíróság és a mely teljesen megfelel a nemzeti ellenállás szellemének.

Feltűnést kelt *Tomasics* visszalépése is. Nem bírta el az új levegőt, tehát távozott. Ebben nagy lelki erő és önzetlenség van, amit csak elismeréssel lehet kiemelni. Még akkor is, ha ellentétel állunk szemben.

* **A főváros választ.** A főváros külföldben kozmopolita utcáit mára lefoglalta a nemzetiszínű lobogó. Mind a kilenc kerületben választanak. **A harmadik, negyedik, hatodik és kilencedik kerület** egyhangúlag adott mandátumot a képviselőjének, a többiben szavaznak. Az első és második kerületben az egymással szemben álló pártok aránytalansága kétséget nem tűrő módon bizonyosnak mutatja *Szebeny Antal* és *Németh Imre* győzelmét, de annál elkeseredettebb, hevesebb és nagyobb a küzdelem az ötödikben, a hol *Sándor Pál* és *Kreutzer Lipót*, a hatodikban, ahol *Barabás Béla* és *Márkus József* s a nyolcadikban, ahol négy jelölt áll egymással szemben. — Egyhangúlag megválasztották *Keszits Antalt* (III., függ.) *Polónyi Gézá*t (IV., függ.), *Vázsonyi Vilmost* (dem. VI.) és *Ballagi Aladár* drt (IX—X., függ.) Bennünket különösen a VIII. kerületi választás érdekel. Itt a szavazatok déli 1 órakor így oszlottak meg: — *Madary 323*, *Nagy 268*, *Horváth 240*, *Havass 309*.

NAPI HIREK.

A király hazajön.

Ő felsége a magyar király, szinte másfél évi távollét után hazajön — mint értesülünk — e hó 14-én magyar fő- és székvárosába.

Nevezetes történelmi dátum ez!

Másfél évvel ezelőtt nagy szakadás állott be a király és a nemzet között, az ellentétek mind élesebbek, a szakadás mind nyiltabb lón s már-már úgy tetszett, hogy az ellentéteket nem lehet elsimitani.

Ki ne emlékeznék arra a feledhetetlen jelenetre, mikor a király a koalíció vezéreinek olyan engesztelhetlen merevséggel szemébe vágta a non possumust.

Azóta sok minden történt. Az idő elsimitotta az ellentéteket. Az engesztelő szelleme szerencsére mindkét fél szívében helyet fogott. S most ő felségét ugyanazon vezérek fogadják, mint legfőbb tanácsosai, akiket még meghallgatni sem akart...

Ki hitt volna az idők e változásában? A magyarok istene azonban részünkön volt. Eszébe juttatta a királynak, hogy neki kell a legelső magyar embernek lennie s ő megértette az isteni sugallatot. Ime hazajön közénk, nem mint féltelmetes ellen, hanem mint népének gondos atyja; magyar szívvvel közeledik a — magyar nemzethez.

Mi pedig a fönséges alkalommal igaz magyar szeretettel, régi magyar királyhűséggel fogadjuk:

Éljen a király!

○

Kecskemét, május 3.

— **A kecskeméti főispáni installáció.** Lázás türelmetlenséggel kérde immár mindenki, hogy vajjon mikor lesz Kecskeméten a főispáni installáció. Pedig e kérdés ezidő szerint még nincs megoldva. *Gullner Gyula* polgármesterünk előtt úgy nyilatkozott, hogy a beiktatás napjának meghatározásának teljesen a városra bizza. Legközelebb ez irányban beható tanácskozás lesz, amely meghozza a végleges megállapodást is.

— **A kecskeméti küldöttség a pesti installáción.** Az a küldöttség, amelyet *Kecskemét* városa bizott meg képviseltesével, *Gullner Gyulának* pestmegyei főispánná történt installálása alkalmára, tegnap este érkezett haza. A polgármester még a felőti gyorsvonattal megérkezett, a küldöttség többi tagjait csak az esti vonat hozta vissza. Mindannyian lélekemelőnek mondják a beiktatási ünnepséget. *Gullner Gyula* igaz, benső meggyőződés hangján mondta el székfoglalóját, amely retorikai szempontból is magas színvonalon állott. — A kecskeméti küldöttséget különös szívélyességgel fogadta az új főispán s kiemelte, hogy Kecskemét városa iránt mintaszerű közigazgatásért, a nép érdekében tett állandó buzgólkodásért mindig nagy elismeréssel adózott. — A küldöttség az ünnepségek során végig kitüntetett figyelemben részesült a jelenvoltak részéről.

— **Az új kereskedelmi szerződések és a gazdák.** A pécsi gazdasági egyesület tárgyalván az új kereskedelmi szerződések következtében várható helyzetet, annak a nézetének adott kifejezést, hogy a szerződés okozta változott viszonyok hatása alatt új gazdasági üzemágak fölkarolása vált szükségessé. Megbizta ezért az elnökséget, — hogy ebben az irányban a gazdákat tájékoztassa. Emelni, föllendíteni kell a cukorrépa, cirok, kender és lentermelést, rá kell térni egyfajta exportra alkalmas nagygyümölcsösök berendezésére, a konyhakertészetre, a tejgazdasággal páros takarmány-növények termelésére, baromfitenyésztésre. Az egyesület az értékesítés, piacszerzés, közvetítés és a termelés irányítás föladatait fogja elvállalni.

— **A Rákóczi-díj.** Megirtuk annak idején, hogy a kiküldött bírálobizottság már döntött a Rákóczi emlékére alapított pályadíj ezidei odaítélésé fölött. A városi tanács a pályázat eredményéről a következőkben számolt be:

„Kecskemét th. város közönsége által alapított „II. Rákóczi Ferenc ösztöndíj”-ra a pályázat meghirdetetté, a pályázati feltételek következtében a folyó évi március hó 31. napjáig összesen három pályamunka nyújtott be. Kada Elek polgármesternek, mint a bírálobizottság elnökének ezen jelentése szerint, a bírálobizottság a szabályzat értelmében eljárva, a beadott pályamunkákat átvizsgálta s a folyó április hó 23-ik napján tartott ülésében, a kitűzött 100 korona jutalomdíjat a „*Daliás idők*” jellegű munka szerzőjének javasolja kiadni. A városi tanács a „*Daliás idők*” jellegű munka szerzőjének javasolja kiadni. A városi tanács a „*Daliás idők*” jellegű levélkét fölbontván, akként határozott, hogy a 100 korona jutalmat a díjazásra ajánlott pályamunka szerzőjének *Sik Sándor* k. r. n. pap, a kecskeméti róm. kath. főgimnázium VIII. osztályú tanulójának kiadja; a „*Kár, kár, kár, kár vala Ocskay Lászlónak, ilyen nagy vitéznek lenni árulónak*” és a „*Kár vala Ocskay Lászlónak, ilyen nagy vitéznek lenni árulónak*” jellegű levélkét pedig felbontatlanul megsemmisíteni rendeli. Minthogy ezen ösztöndíj kezelése tárgyában alkotott szabályzat, az évről-évre kitűzendő pályatétel javaslatba hozását, szintén a bírálobizottság hatáskörébe utalja, a városi tanács az előbb említett bizottság javaslatának elfogadásával, az 1906—7. iskolai évre a következő pályatételt tűzi ki: *Rákóczi ifjúsága 1703-ig* (történelmi dolgozat).

— **Zenekari próba.** A Jótékony Nőegylet műkedvelői előadásán közreműködő zenekar tagjait kérem, szíveskedjenek f. hó 5-én, szombaton, d. u. 6 órakor a városi zenekiskola hangverseny-termében, hangszereikkel együtt megjelenni. *Koller Ferenc* zenekiskolai tanár.

— **Tulipánjelvények cukorból.** Mikor *Bánffy Dezső* a múlt héten szegedi választói közt járt, egy pohárköszöntője

kapcsán megdicsérte *Lindenfeld Bertalan* eukorgyáros gyártmányait, föléjük helyezvén azokat a francia enkokorkáknak. — A gyáros a megtisztelést azzal viszonzotta, hogy *cukorból* tulipán jelvényeket készített s azokkal minden Bánffy-párti választónak kedveskedett. Bánffy, mikor hétfői diadala alkalmából választói közé utazott, az egyik szegedi lap állítása szerint már *Kecskeméten* is látott ilyen eukor-tulipán jelvényeket. Konstatálhatjuk, hogy Bánffynak még mindig *nagyon jó szeme van*.

— **Bihari szintársulata.** Laptársunk, a *Függetlenség* mai számában egy szentesi olvasó-levelét közli; a levél sötét színekben eseteli Bihari mostani társulatát, s különösen az új baritonista és a koloratur énekesről ellen kel ki. A magunk részéről Biharinak már első szentesi előadása óta állandóan érdeklődünk a társulat helyzete iránt s csakugyan, komoly veszedelmek fenyegették annak művészi színvonalát. Bár a közölt levél láthatólag elfogult *Bihari*, főleg pedig *Czakó* rovására be kell ismernünk, hogy az új énekesek éppen nem feleltek volna egy kecskeméti igényeknek. Mentségül hozzuk azonban föl Biharinak, hogy sem a koloratur énekes, sem a baritonista képességei felől nem szerezhettünk alapos információt s ő maga érezte legjobban az első perctől fogva az új akvizíció szerencsétlen voltát. Sietett is utána járni, hogy *Kecskemétre* megfelelő művészi erőket hozzon magával *Szepesi Szidi* és *Csáky* helyett s hamarosan szerződést kötött — mint már jeleztük — *Sugár* Arankával és *Pap* Jánossal, akik a vidéki erők átlagos színvonalát messze fölülmulják.

— **Szappanos István pohárköszöntője.** Minden kecskeméti ember büszke lehet arra a talpra esett, szépen átgondolt pohár-köszöntőre, melyet a város fehérfürtű képviselője, *Szappanos István* bátyánk a pestmegyei főispán tiszteletére rendezett banketten elmondott. A toasztok során ugyanis *Szabó Géza*, a körösi származású jeles fiatal megyei aljogyzó a kecskemétiekre üritette poharát; kiemelte, hogy *Kecskemét* városa magyarság és kulturális fejlődés szempontjából vezérszerepet játszik az alföldi városok között s az iastalláció *legelső vendégeit* a kecskeméti küldöttségben tisztelheti a vármegye. Ezt őszinte szívvel mondja s kijelentésének annyival nagyobb súlyt kíván tulajdonítani, mert körösi ember létére élt azzal. *Szappanos István* felelt a köszöntésre a küldöttség nevében s általános tetszés közepette — körülbélül a következőket mondta: „Nem hiába körösi ember köszöntött fel bennünket, de még az igazán magyaros szíveslátásból is kiérzik az a százados feszültség, amely a két szomszéd város között csak nem akar eltűnni. Az én igen tisztelt *Szabó Géza* öcsém-uram azt állítja, hogy mi vagyunk most a vármegye első *vendégei*. Már pedig tudja meg, hogy mi itt nem érezzük magunkat egy percre se vendégeknek, csakugy itthon vagyunk mi a vármegye szállásán, mint bárki a jelenlevők közül. Még nagyon is élénk emlékezemben él az az idő, mikor *Kecskemét*, mint rendezett tanácsú város, a vármegye főnhatósága alatt igazgatta a maga dolgát. Azóta önálló törvényhatósággá nőtte ki magát: a vármegye, a gondos édesanya, szárnyaira bocsátotta szeretett gyermekét. Ez a gyermek jött most el az ország fővárosába, hogy édesanyjának, Pestvármegyének örömeiből részt kérjen magának. S amikor küldöttei megjelentek a vármegye házában, úgy hiszem, elég joggal állíthatják, hogy *haza jöttek*, az édes családi körbe. Családi ünnepet ülünk mi most s *Kecskemét* városa, a vármegye legnagyobb, immár maga lábán járó, külön háztartást vivő gyermeke ragaszkodó szeretettel köszönti föl édes anyját, a nagyjelentőségű ünnep alkalmából!” — A beszéd frenetikus hatást keltett, melyet a

szónoknak igazán impozáns külseje még inkább fokozott. Szappanos Istvánt s vele együtt a kecskeméti küldöttséget percekig zajosan tapsolták, éljenozték.

— **Zeneiskolai igazgatók kongresszusa.** Simonfi György kir. tanácsos, a debreceni zeneiskola igazgatója, felhívást intézett a vidéki zeneiskolák igazgatóihoz, hogy május hó 21-én és 22-én zenepedagógiai és adminisztratív kérdések megbeszélésére *Debrecenben* kongresszust tartsanak. A kecskeméti zeneiskola képviselőjében *Szent Gály Gyula* igazgató fog a kongresszuson megjelenni. A gyűlés megtartásának időpontja azonban még nem bizonyos, mert *König Péter*, a szegedi zeneiskola igazgatója, valamint *Farkas Ödön* kolozsvári és *Lányi Ernő* miskolci igazgatók a kongresszus elhalasztása mellett foglaltak állást, mivel a kitűzött időben a kongresszus megtartása az iskolai év legerősebb napjainak teendőivel jut összeütközésbe. Ilyenformán könnyen meglehet, hogy a kongresszust csak a szüneti hónapokban fogják megtartani.

— **Érettségi.** A főreáliskolában VIII. osztály evzáró vizsgáletai május 7—14. között, az érettségi vizsgálatnak írásbeli része pedig épp úgy, mint a rk. *főgimnáziumban*, május 16—18. napjain lesznek.

— **Eladó zongora.** Igen jó karban levő, kellemes hangú, szép külsejű pianino jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

— **A főispán rokonszenve.** Egy idő óta ellenőrizhetetlen forrásból az a nevetésges pletyka kapott városunkban lábra, hogy *Gullner Gyula* erősen neheztel *Kecskemétre*, mert a nemzeti küzdelemben végig kitarított városoktól elpártolt, mikor tisztviselőit följogosította az önként jelentkező ujoncok és adófizetők elfogadására. A forrás intelligenciájára már az a körülmény is élénk világot vet, hogy ilyen kicsinyességet, igazságtalan gondolkodást imputál *Gullner Gyulának*, aki pedig egyike a politikai világ legkorrektebb, legtisztább judiciumu egyéniségeinek. Hanem azért mégis sokan felültek a kátsáknak s ugyancsak szepegeve várták, hogy a neheztelő főispán mikor érezteti már haragját a várossal. Bát az alkalom már elérkezett s a főispán élt is vele, hogy „haragját” irányunkban kimutassa. A kecskeméti küldöttséget, amely előtte megjelent, tüntető szívélyességgel fogadta s többször kifejezést adott annak a szeretetnek, benső rokonszenvennek, melylyel városunk iránt viseltetik. A küldöttséget valamennyi között elsőnek fogadta s tagjaival hosszasan, barátságosan beszélgetett. — Ezzel — ugy hisszük — maga a főispán eléggé rácafolta az ő nehezteléséről szélnek eresztett hírekre. Minekünk már nem is maradt cáfolni valónk.

— **Tanyai tolvajok.** *Szabó József* anyakönyvvezetőnek a Talfai pusztán levő tanyáján az éjjel vakmerő tolvajok jártak. Feltörték a baromfi ólt s onnan 11 darab fajtyukot elloptak. Az ismeretlen tetteseknek a rendőrség máris nyomába van.

— **Talált tárgyak.** Ifj. *Balogh János* I. 141. szám a. lakos ma jelentette a rendőrségen, hogy Nyír puzztai kertésze egy szalmakazalban 1 darab keresztvágó fűrész, 1 permetezőt és 1 fenyőfavedret talált. — Igazolt tulajdonosa átveheti a tárgyakat a rendőrségen.

— **Megszűnt állatbetegség.** Alpárról jelentik, hogy ott a szörványosan uralkodó sertésorbáné megszűnt s a zárlat feloldatott.

— **A választások.** A képviselőválasztás izgalomban tartja az egész országot. És joggal Mert, ha az ember választhat, akkor igyekezzék jól választani. Ezért figyelmébe ajánljuk minden polgárnak, legyen bármilyen párti, vagy akár pártönkivüli is, ugy válasszon, hogy abból nagy haszna, nagy nyeresége legyen. A legnagyobb nyereség pedig ugy tehet szert, ha azonnal választ *Havas Testvérek* budapesti tőzsdetagok hírneves bankházából való osztálysorsjegyet, mert ott már számos nagy nyereeményt nyertek. Itteni elárúsító: *Politzer Sándor* fűszerkereskedő. Bővebbet a hirdetői rovatban.

— **Bűnügyi statisztika.** A rendőrség bűnügyi osztálya a következő adatokban számol be a múlt hóban előfordult bűnesetekről: *Vétségek*: könnyű testi sértés 7, becsületsértés 5, gondatlan emberölés 4, vagyonrongálás 1, lopás 23, szemérem elleni v. 1, hamis pénzkiadás 1, összesen 42. *Büntettek*: súlyos testi sértés 1, emberölés kísérlete 1, gyermekölés 1, magzatelhajtás 1, sikkasztás 2, lopás 14, gyújtogatás 1, rablás 5, közokirathamisítás 2, hamis tanulás 2, összesen 30. — A vétségek és büntettek tettesei ismeretlenek maradtak 38 esetben. Az ellopott tárgyak megkerültek 5, nem kerültek meg 37 esetben. Belterületre esik 42, külterületre 30 bűneset. Az ellopott tárgyak értéke 20 K-án aluli 20, 20—40 K közötti 5, 40 K-án felüli 17 esetben volt.

A divat.

— *A Divat Ujság*ból. —

Május elseje! Ki hitte volna ezelőtt néhány héttel, hogy mily repeső jó kedvvel futja végig tollunk a papirost, hogy szép olvasóinknak szép ruháról, kalapról írjunk. Az elmúlt nehéz napokban mindig az a sötét gondolat nyomta szívemet: érdemes egy rab nemzet leányainak azzal törődni, hogy mibe öltözködjének, tán azért, hogy jobban tessenek az olyan férfiaknak, a kik szívesen túrik a rabságot?

De most! De most! Előre mindenel, a mi szép, kedves és tulipános jó kedvünkhöz illő. Hisz csupán azért az egyért, hogy *Apponyi*, *Kossuth*, *Andrássy* hónapok leányai vagyunk; érdemes azon iparkodnunk, hogy mi legyünk a legszebbek és a legelsők széles e világon.

Bátran merem tanácsolni, hogy kivált a mi a nyári divatot illeti, egyetlen garast sem eresztünk ki szép hazánk határain. Itthon is gyártnak pikét, kretont és batisztot, itthon is fonnak szalmakalapot, itthon is vernek és varrnak csipkét, szőnek könnyű selymet, gyártnak cipőt, harisnyát, napernyőt és sehohsem himeznék szebben, mint nálunk. Egy kis utánjárással megszerezhetünk mindent idehaza.

De fogy a papirosm és alig marad helyem annak elmondására, hogy a legdivatosabb újdonságok közé tartozik az ugynevezett „selyem voile”, nyers, krém-üzst, szürke, gyöngyházkék és eperszínben; ezzel konkurrál az „Eolienne” és a „voile brodée” (himzett voál) apró senilia vagy selyem mintákkal, a melyek hol a selyemmel egyszínűek, hol pedig eltérőek. Nagyszerepet játszik a fekete tafota. De nem az öregsnyáink merev, suhogó tafotája, hanem egy kellemes, elég puha ráncos kis rövid szoknya-forma, himzéssel, vagy csipkével gazdagon díszített kis rövid kabátkával. Mondhatom, hogy nagyon kedves, kényelmes, alkalmas egy ruha, akár fekete, akár fehér kalappal és napernyővel. *Ida*.

A *Divat Ujság* minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A *Divat Ujság* kiadóhivatala Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz. házában van.

Anyakönyvi kivonat.

1906. évi május 3-án:

Születések: Kákonyi József rk. — Ölvödi Anna rk. — Szőke I. György rk. *Halálozások*: Lengyel Pálné Szabadai Julianna rk. 55 éves. — Fehér Pál rk. 39 éves. — Tisza Mihály rk. 56 éves. — Banó József György rk. 19 napos. — Fazekas László ref. 21 hónapos.

Kihirdettettek: Körös Mihály ref. és özv. Erdélyi Lajosné Nagy Lidia ref.

Házasságot kötöttek: Békési Sándor ref. és Balázs Julianna ref.

Felelős szerkesztő:

WILLER JÓZSEF.

Elútas miatt,

a város központján olcsó házbérrel
egy korcsmai üzlet azonnal eladó.

4552 Cím a kiadóhivatalban. 3-1

2 borbély- és fodrász-üzlet

eladó.

Vásári nagy-utcán és a Halasi-
nagy-utcán — a legjobb forgalmú
helyen — csinosan berendezett

borbély- és fodrász-üzlet
eladó és azonnal átvehető. Cím
a kiadóhivatalban megtudható.

4550-3-1

Kiadó lakás.

Nagykörösi-utca 26. szám alatti
házban négy szoba mellékhelyiség-
gel azonnal, vagy augusztus hóra

4547 **kiadó.** 4-2

Állatorvosi rendelésem

május hó 1-től

V. tized, Klapka-utca 178. sz. alá
(az Ovoda-utca és Feldmeier-ház-
zal szemközt) helyeztem át.

Forró Lajos

4544 **állatorvos.** 10-5

Szőlő-eladás.

Csalánosban 2 hold földbirtok, mely
200 út szőlő, a többi pedig szántó-
földből áll, igen kedvező feltételek mel-
lett eladó. — Értekezni lehet: **Dunai**
Jánossal, XI-ik tized, Lapos-utca 45.
szám alatt.

4488-4-3

Kiadó lakás.

A Nagykörösi és Kohári-utca sarkon,
195. sz. alatti házban **egy emeleti**
lakás, mely áll 3 egymásba nyíló szoba,
előszoba, konyha, éléskamra és még hozzá
tartozó mellékhelyiségekből, ez év **má-**
jus 1-ére bérbeadó. Bővebb fel-
világosítást ad **Gál Mór** tulajdonos,
ott a házban.

4504-7-11

Szöllővessző,

ültetni való

120 ezer:

olasz rizling, kövidinka, muskotály,
chasselas és egyéb kitűnő faj
azonnal eladó Ágasegyházán.

4515 Cím a kiadóhivatalban. 9-7

Magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték.

Az elmúlt 6 osztály 400.000 kor. nyereményéből $\frac{1}{8}$ ot kecskeméti lakosok nyertek.

A nagy kereslet miatt újabb **15,000** sorsjegyet bocsátottak ki.

Ugy ezen új, valamint régi sorsjegyek kaphatók

4551-6-1

HAVAS TESTVÉREK

Budapest, V. kerület, Lipótkörút 17. számú
hirneves bankházában, ahol már számos nagy nyereményt nyertek.

Ily szerencsés sorsjegyek **helyben** kaphatók

Politzer Sándor fűszerkereskedőnél.

Több nyeremény mint eddig.

$\frac{1}{8}$ -ad sorsjegy

1.50 korona

● Főnyeremény egy millió. ●

Vásároljunk mielőbb.

$\frac{1}{4}$ -ed sorsjegy

3.— korona

Sorsjegyek
részletre.

Kölesönök
sorsjegyekre.

Értékpapírok vétele és
eladása.

Tőzsdei megbízások az
összes tőzsdékre.

Mindennemű bankügyletet
előnyösen teljesít.

Havas Testvérek

budapesti tőzsdetagok
bankháza,

Budapesten, Lipótkörút 17. szám.
Tőzsdetudósítások ingyen és bérmentve.

Váltó-
leszámitolás.

Jelzálog-
kölesön.
Hitelműveletek.

Alapítások.

Óvadékok.
Tőzsdeügyletek.

Eredeti 4539-150-4

Pfaff-varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**
legszebb varrásra,
== **himzésre és stoppolásra** ==
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál
Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.



Reiszmann Márton

Telefonszám **102.**

épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye
Kecskeméten,
V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

Ajánlja 14 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett műhelyét.

Készít:

épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácsokat,
üvegtető-szerkezeteket,
takarék-tűzhelyeket
(spaarherd), 4441-20-8p
mindennemű fényüzési, dombormű
és virágmunkákat,
a legújabb stíl szerint és a
legjutányosabb árakon.

